

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuresți LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Județe și Streinătate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 „ „ „ 25 „ „ „
TREI LUNI . . . 8 „ „ „ 13 „ „ „

Un număr în streinătate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuișă strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuresți și Județe SE PRIMESC numai în
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRATIE ȘI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV 0,30 b. linia
„ „ „ III 2, — lei „
„ „ „ II 3, — „ „
INSERȚIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE
la NUMERUL LA
Kioscul N. 92, Boulevard St.-Germain

UN NUMĂR VECHIU 30 BANI

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

PRINDEREA LUI ZDRELEA ȘI CIMPOIERU

PATRIOTISMUL LOR

Nu cunosc cuvânt mai controversat de cit cuvântul patriotism. Se bat pe el politicienii care mai de care vrind să-l acapareze, și întrebunțează atita diplomație pentru cucerirea lui, par' că cine știe ce putere magică are avea.

Dacă vrei să superi pe un om onorabil care te dilectează cu politica dumnealui, spune-i că nu-i patriot, — și ai să vezi belea ce-ți capeți. De aceea, la Cameră, acolo unde mandatarul colegilor răstrinse își pun vorbele în mânăși de mare înută, nu se găsește nimeni care să spună celui-lalt: „Domnule, n'ai patriotism!” Căci imediat președintele l'ar chemă la ordine.

Deputații se tratează între ei de mizerabili, mișei, escroci,—dar nici odată de antipatrioți. Cind ating chestiunea asta așa de gingașe, adversarii cei mai abiliți se grăbesc să adauge: — Domnilor! Nu ești voiă contesta patriotismul cui-va, căci am ferma convicțiune că toți sintem Români în această sacro-santă incintă...

Și atunci răpăiesc aplauzele din toate părțile, sgomotul palmelor liberale se amestecă în văzduhul molesitor cu sgomotul labelor conservatoare. In fond însă fie-care-și zice: atita rău!

Ai crede că stimabili sint foarte sinceri; dar cind stai să le depeni faptele, constai că îi doare patriotismul cum îl doare pe Nea Niță angrosistul din Calea Dudaști de bălăturile ce ustură pe Steașa Vaticanului. Patriotismul e la toți absolut indiferent și toți se slujesc de specularea lui numai pentru că așa le vine la socoteală. Dar de la Dimancea care strigă la Ateneul vechiu, arătind portretul lui Mihail-Viteazu: «programul meu, iată-l!» și pînă la cel din urmă geapabel politic care speculează «chestiunea fraților noștri subjugati»,—toți nesocotesc patriotismul adevărat, cind le vine la socoteală.

In viața individuală:
D. Stanpăpușe deschide o fabrică de galenți electrici. Cum să facă pentru ca să-și asigure un ciștig cit mai mare?

Se ascunde in dosul legii pentru incurajarea industriei naționale, țipă că-i văr bun cu Impăratul Traian și... cere ca guvernul să-l scutească de taxe pe termen de 15 ani. Guvernul, — care, fără 'ndoială, e patriot, — acordă scutirea in schimb unu' vot.

Dar, vai patriotizm! a doua zi constai că D. Stanpăpușe are tovarăși pe onorabilul Spinathberger; iar toată „dragostea de țară“ a firmei, se mărginește in a exploata amarnic pe muncitori, a-i pune să lucreze cite 14 ceasuri, a nu le plăti salariul, și așa mai departe. Dar... să nu te atingi de toate astea, că-ți foc și pirjol.

„Nu știți să respectați o întreprindere națională! De aceea ne-au copleșit străinii!”

Și trebuie să înghiți apostrofele asfea patriotice, că n'ai încotro.

Acuma in viața politică:
Toate guvernele fac cu țările străine convenții comerciale dăunătoare țării noastre. Opoziția face atunci o gălăgie enormă. Se întelege, cind opoziția ajunge guvern, atunci... ea mai prelungeste convenția in potriva căreia s'a ridicat. Și unii și alții, nu uitai, sint patrioți.

Toate guvernele lasă pe sătenii in cea mai îngrozitoare mizerie. Cind țărani, desperați de exploatare, se

revoltă, guvernul îi impușcă fără milă. De ce? Fiind-că guvernul e patriot.

Iată însă că o parte din presă vrea să ancheteze aceste patriotice crime. Ea se adună, hotărăște ziua plecării și telegrafiază unu' confrate ca să vie și el. Atunci guvernul pune pe patriotul Cezianu să oprească depeșa,—ca să dovedim Ungurilor că sintem mai patrioți de cit ei, cari au lăsat să ne vie de la Cluj tot felul de telegrame.

Și, cind vezi toate astea; cind asisti la tăvăleala asta a patriotismului prin noroiul afacerilor și al infamiilor de tot soiul, — n'ai oare dreptul să-ți bați joc de acest bilcui scandalos?

Și cum încă!
Noi fugim de asemenea patriotism, de asemenea scâlambială a unei idei mari, pe care nu epigonii și verosiți au s'o priceapă vre-o dată.

Patriotismul lor imi face impresia fetelor publice care se imbracă la bal mascat in costum național.

Anton Bacalbașa.

TIMBROMANIA

De-o bucată de vreme incoace s'a nimerit ca toți Directorii poștei noastre să fie timbromani încorijibili.

De-aceea vedem schimbându-se forma, culoarea, și desenul timbrelor noastre mai la fie-care trei luni.

Biata mustră a Regelui e schimonosită ca vai de lume de mania timbromanilor Directori.

D. Cezianu a găsit cu cale să-i pue, pe timbrele de un ban și jumătate, pae dinainte.

Nic' nu se cădea ca Regele unei țări eminentamente agricole să nu-și vadă capul împaiat inainte de-a muri.

De cit numai e păcat că daravera asta costă pe stat o mulțime de bani.

Mai lasă-te de colecții de timbre, D-le Cezianu, că doar nu le faci din punga D-tale.

Index.

ALANDALA

Alegerea Domnului Delavrancea la Plocești da de lucru in momentele astea guvernamentallor.

— Toate bune, își zic ei, dar cum se poate ca opoziția să facă ingerințe?

Și au dreptate bieții oameni. In adevăr, ingerințele si it apanajul guvernului; cind le monopolizează opozanții, atunci ele sint curat infame. Mai e vorba? Laurent XVII, eroul Mascotei, spune cu drept cuvint:

La ce m'ar sluji puterea, dacă n'ai putea abuză de ea?

Ș. doar Laurent nu e in opoziție, ci in o poziție destul de bună.

Dar știți care-i principala ingerință făcută de opoziție? Este una făcută de guvern!

Să ne explicăm.

D. Iulian, președintele biurolului electoral, a tolerat — ci-că — D-lui Eugen Stătescu și altor Caradale, să stea in sala de vot tot timpul, măcar ca numiții domni nu sint nici Ploesteni nici alegători, mai rău ca Simion Purcea.

Apoi asta e ingerință de-a opoziției? De loc; e o ingerință pur guvernamentală.

In adevăr, D. Iulian e membru la curte; prin urmare, omul stăpînirii. Acuma, că Dumnealui e prietenul sobruului Jules Brezoianu e ginerile D-lui Radu Stanian; că D. Iulian apare regulat in orașul stației de git cu simpaticul Jules in momente de... greșită cumpănă,—asta-i altă giscă.

Dar, vorba-i: cine a făcut inamovibil pe Iulian? Oare nu guvernul conservator? Și guvernul acesta nu știa el ce rol jucașe onorabilul in procesul D-lui Panu? Ce credea stăpînirea actuală? Că, odată inamovibil, D. Iulian nu-și va da... inamovibilitatea pe față?...

Morală:
Toate guvernele se slujesc de aceiași

oameni,—par-că pierca țara dacă celebrul Iulian (stil vechiu) ar fi fost lăsat să cugete alături cu Năcescu la desavantajele transformării magistraturei in servilism guvernamental.

Se 'nlelege, D. Marghiloman credea că va face din Iulian un Populean; dar s'a înșelat.

Atiț mai rău; acuma n'are de cit să regretre.

Pentru noi, morala fabulei e foarte utilă: conservatori și liberali, toți uzează și abuzează de oamenii cei mai suspecți. Așa, sub unii ca și sub alții, vedem pe Populeanu, pe Silaghy, pe Lupu Costache, pe Iulian,—ca și cum nu se mai găseșc alții pe lumea asta.

Dar in sfârșit, trăiram ca să vedem și asta: guvernul acuzînd pe slujbașii lui că au făcut ingerințe pentru opozanți! Ce cap o fi făcînd Conu Lascar?

Bran.

Țăranii și Episcopul

Unele ziare anunță că episcopul de Buzău, Dionisie, a fost trimis de guvern la Moinești ca să încerce să impace spiritele.

Creдем că episcopul trebuie să fi primit cu mare bucurie această însărcinare, căci țărani s'au revoltat și in contra legii popăritului, nu numai in contra legii maximului.

De ce n'a intervenit Sînția Sa și pe lingă guvern ca să nu se mai tortureze nenorociții săteni, și să nu li se mai lase copiii orfanii?

T.

TELEGRAMA OO

D. Henri Jorj Ducipal Scorțescu, trimite o telegramă de felicitare D-lui Barbu Delavrancea, din care extragem următorul diamant brut:

«... al cărui glas puternic (e vorba de alesul de la Ploesti) va da sper și o direcțiune nouă lupurilor noastre politice de azi, arătînd adevăratul adversar in contra căruia de atita timp ne sbuciumăm...»

Care? Cine? Cum?

In zadar ne zbuciumăm, că nu'l putem ghici pe adversar.

T.

O MARE CONTRABANDĂ

Voința Națională de ieri anunță in articolul de fond că: E timpul ca Națiunea să-și redobîndească drepturile ei confiscate.

Sintem de aceeași părere cu confratele nostru liberal; mai adăogăm însă ca odată cu restituirea drepturilor națiunii confiscate la bariera suveranității poporului, să i se restituie și cele cinci kilo spirt rafinat, trei kilo tutun rusesc și una pereche ghețe cu bișezuri, confiscate de agenții infamului regim care a escaladat puterea pe poarta de din dops apalatului.

Th.

PENTRU POSTERITATE

O gazetă unică in felul ei este Orfanul, ziar național-liberal, care «apare in epoce oportune» la Focșani.

Am primit zilele acestea No. 6 din Anul II, cu următorul bogat și variat cuprins: Orfași și Orfanile, precum și aberbele lor ce rămîn in starea întimplărilor. — D-le Decan, D-lor Membri; — O eroare ce trebuie îndreptată; — Nu e neban cine mîntîncă 7 pilni sau măcar și 12; — Dispozitiune actualului guvern, exercitat și de subalternii lui lumină din lumină, intineric din intineric; — Respectu și frica ce trebuie a să insufla celor ce săvîrșesc jurăminte; — In sfârșit următorul articol, pe care îl reproducem in întregimea lui:

Relativ la sărbătorile Naționale

Sărbătorile Naționale au o mare însemnătate cînd ele demonstrează un patriotidm pentru o Națiune, un eroism sau o bună și pîn-tească administrație.

Va urma.

Cînd? In epoca oportună!

Citim in Ecolul Armatei:

«...O ultimă priințesă se născu la 6 Iunie 1892: este aceia care este destinată a suporta destinele Cesarevicului.»

Atiț de tinără, — și deja destinată a suporta destinele Cesarevicului? Sărmana ultimă priințesă!

Re.

CLAYMOOR DESPRE HERMANN

Gazeta lui Claymoor și-a spus și ea cuvintul in chestia suicidiului lui Robert Hermann. Sus numita gazetă insinuează că Hermann a fost nevinovat de faptele monstruoase pe care i le-am atribuit noi și că s'a sinucis din pricina sgomotului prea mare pe care l'a făcut Adevărul in chestia asta.

Avem trei observații de făcut gazetei lui Claymoor:

Maî intii îi reproșăm că n'a luat la timp apărarea lui Hermann. Poate că el văzîndu-se susținut de L'Independance nu s'ar mai fi sinucis.

Presupunerea noastră nu-i lipsită de fundament. Cite nu s'au spus pe socoteala lui Claymoor? Incercați el vre-o dată să se sinucidă? Nu, fiind-că simțea in dosul său toată redacția lui L'Independance, gata să'l sprijine.

Al doilea e că noi avem la redacție un teanc întreg de reclamații sub-scrite ia contra lui Hermann.

Nu le-am mai publicat fiind-că nu mai era nevoie.

Așa că am fost foarte îndreptății să facem sgomotul pe care l'am făcut.

A treia observație e că sintem mirați peste măsură văzînd cum o sumă de gazete împing amorul artei pînă la a deveni reptile internaționale.

L'Independance nemulțumită cu rolul de reptilă națională, începe să fabrice reptilianism pentru exportatie, să lucreze pour le roi de Prusse.

Ce inseamnă, D-lor, mania asta de a vă face mordicus apărătorii tuturor murdăriilor din spirit de guvernamentalism dus la exces?

Slugărnicia asta națională și internațională e o adevărată boală; curarisiți-vă,—afară numai dacă nu e vre-o boală lucrativă.

I. Th.

UN REFERENDUM SINGEROS

Toate popoarele oprimate, batjocorite, stoarse fără milă de asupritori, n'au altă armă de protestare și de apărare de cit revolta violentă, adesea singeroasă.

Nu mai drepturile politice acordate pe o scară largă și nefalsificate de cei meniți să vegheze la funcționarea lor, pot singure să fie un zăgaz serios, o supapă de siguranță care să scape o țară de mișcările violente pornite din sinul maseilor populare.

In alte vremuri, cind popoarele nu mai puteau suferi asuprirea sau nu mai puteau plăti birurile prea grele, ele nu găseau alt mijloc de scăpare de cit să dea foc, să schinguiască și să omoare pe asupritorii săi pe agenții lor.

Cei de sus, cind puteau, înăbușeau in valuri de sînge mișcările acestea, și peste munții de cadavre, ordinea domnea din nou, cind putea să domnească.

Acordarea drepturilor politice, puțința pentru masele adînci de-ași îmbunătăți starea prin mandatarii aleși de bună voe, a pus capăt, in parte, ororilor trecutului.

Voința popoarelor moderne se manifestă prin buletine de vot; focul, coasa și pușca nu mai joacă nici un rol in revendicările populare.

Nu mai la noi, mulțumită faptului că legile sint făcute de o mină de trintori îmbuibai, toate in sarcina și dauna țărănimii, că avem o administrație din cele mai destrăbălate, mai corupte și mai apăsătoare, că in contra tuturor legilor infame și in contra nemernicilor chemați să le aplice, țărănimia n'are nici o putere legală, nici un chip pacinic de a protesta, mai avem tacă de înregistrat revolte agrare.

Jacqueria revoltaților și selhatia barbarie a celor trimiși să astimpe reșcoalele, sint un produs fatal al păcătoaselor noastre organizații politice.

Acolo unde poporul nu poate exercita referendul constituțional in potriva legilor apăsătoare, el va exercita referendul singeros al revoltei violente.

Nu tortura, nu gloanțele vor pune capăt acestei îngrijitoare stări de lucruri. Votul universal pentru cameră, și referendul comunal, ambele îngrădite de măsurii eficace in contra ingerințelor guvernului și a bogătașilor, iată singurile leacuri.

Iar dacă guvernele noastre vor persista in dubla și criminala lor încăpăținare: de-a nu acorda largi drepturi politice țărănilor, și a-i impușca ori de cite ori ei încearcă să protesteze cum pot in contra mizerabilelor legi votate fără știrea lor și in contra lor de către păpușile regimului conservator, nemulțumirile și revoltele se vor întinde pînă ce vor înghiți in valurile lor singeroase pe guvernantii încăpăținați și criminali.

Ce va fi atunci... cine poate s'o spună,—mulți însă, de sigur vor spune-o morților.

I. Theodorescu.

TELEGRAMME

Liège, 2 Mai. — S'au arestat, ca complice in atentatul din urmă, două femei. Un student rus, care pînă acum sezuze in Liège, a fost arestat la Amsterdam.

Se crede că este un anarchist, și că el a adus bombele in Liège.

Sofia, 2 Mai. — După ultimele informații, beratele noilor episcopi bulgari au fost remise exarhului. Episcopii au și plecat din Constantinopol pentru a se duce la diecesele lor.

VOCEA DINAMITEI

Cel mai nou atentat. — Autorul necunoscut. — Explozie in întimplare. — O urmă falsă. — Neputința poliției

Ravachol și Vaillant au fost ghilotinați, Emile Henry e deja și el clientul D-lui Deibler, — și cu toate acestea, vocea dinamitei n'a amuțit.

Simbata, pe la miezul nopții o nouă și teribilă explozie a deșteptat din somn pe locuitorii din Avenue Kleber. Această stradă, pornind de la Arcul de triumf, e una din cele mai elegante din Paris; palate luxoase se țin șir de ambele sale părți.

Bomba a izbucnit in fața unuia din aceste palaturi.

Din întimplare n'a fost nimeni rănit. Numai poarta și fațada au suferit oarecari stricăciuni.

Proprietarul casei e un oare-care Masing, un fabricant. In momentul exploziei el se afla cu familia sa la o serată. Pe la 3 ceasuri dimineața, întorcîndu-se acasă găsi in fața locuinței sale o mare mulțime de oameni, finuță la distanță de un cordon de sergenți. Prefectul poliției Lépine îl întimplină și îi spuse întimplarea. Masing a rămas foarte uimit: nu poate să bănuiască pe nimeni, și nu crede să poată fi la mijloc un act de răzbunare particulară.

Nu poate să fie de cit tot un atentat terorist, fără întă anumită, cum a fost și atentatul lui Henry. Anarhiștii dau de știre că n'au dezarmat, ci că vor să continue războiul lor de exterminare in potriva societății.

E de observat totuși, că in una din casele vecine locuște fostul procuror general Quesnay de Beaurepaire, acela care a susținut acuzația in potriva lui Ravachol și poliția bănuiește că poate atentatul a fost planuit in potriva acestuia.

Este însă o simplă presupunere, imposibil de verificat inainte de a se prinde atentatorul.

Ca in tot-d'aua, poliția pariziană a rămas tot atit de surprinsă de acest nou atentat ca și publicul profan in arcele polițienești.

In marea-i nedumerire, un circumar din apropiere i-a venit intr'ajutor cu o bănuială; cu cite-va minute inainte de explozie trei oameni au venit la circumum lui și intrind in vorbă cu un birjar care tocmai voia să plece, i-au spus să nu treacă pe la Avenue Kleber, că e primejdie. Imediat după explozie, doi din cei trei bănuiați au dispărut. Unul, beat, rămăse in circulumă.

Poliția l-a arestat. După răspunsurile lui însă, și după toată purtarea lui pare că nici habar n'are de explozie.

Nu mai rămîne poliției de cit iar vechiul mijloc: perchișii zilnice și arestări, la întimplare.

Nu trebuie însă să se uite că tocmai in totul unqr ast-fel de «măsuri de siguranță» s'a întîrplat și atentatul lui Henry.

Boala anarhiștă de care suferă Parisul e departe de a fi vindecată și e probabil că vocea dinamitei va răsună încă de multe ori in sinul lui, pînă să se găsească mijlocul cel adevărat prin care ar putea fi redusă la tăcere.

Vest.

INCHIȘI IN PEȘTERA

O aventură teribilă. — Opt zile într-o peșteră. — Scăparea. — Povestirea usula din cea închiși.

Toate zările austriace au povestit o dramă mișcătoare întâmplată pe la începutul acestei luni în apropierea orașului Graz. Un grup de 7 tineri excursioniști de la 15—20 de ani condus de un oarecare Fasching, om în vîrstă de vr'o 45 de ani, plecînd, pe o vreme nefavorabilă, să exploreze grottele din împrejurimile orașului, s'au găsit deodată închiși în peșteri, în una umilă fără veste a părinții Lugbach, care a fost apucat cu valurile sale intrarea în peșteră.

Dindu-se de veste a doua zi despre această nenorocire, s'au început lucrările de scăpare, cu ajutorul soldaților din garnizona orașului Graz. În primele zile însă, ploile torrențiale continuînd, lucrările pentru spargerea unei noi intrări în peșteră mergeau foarte încet. Ele s'au prelungit timp de opt zile, astfel că în ultimele momente abia se mai spera să fie găsiți nenorociții excursioniști în viață.

Cu toate acestea ei au fost găsiți toți vii, și aceasta numai mulțumită ideii pe care avut-o un locuitor din Graz, de a arunca în părul o ladă cu de-ale mîncării și cu luminări. Lada a fost dusă de valurile pîrului pînă în interiorul peșterii, unde a fost pescuită de nenorociții prizonieri tocmai în momentul cînd își terminaseră proviziile.

În ziua a opta, cînd s'a aruncat în aer ultima bucată de stîncă, deschizîndu-se noua intrare în peșteră, un public imens se adunase la fața locului. O tăcere momentală se făcu, cînd prin noua ieșire se arătă mai întîiu o figură galbenă ca de mort, abia tîndu-se pe picioare. Era cel mai tânăr din excursioniști, școlarul Haid, în vîrstă de 15 ani. Slăbice ca un schelet, ochii îi ieșeau din orbite, buzele vinete abia iacobereau dinții cari îi clănțineau în gură. Acest tânăr, care cu opt zile înainte intrase vioii și sănătos în peșteră, eșia acum jumătate mort, desfigurat teribil. Fu desbrăcat imediat, înfășurat în cearșafuri și pătură uscate și transportat la spital. Bietul copil își pierduse cunoștința cu totul și nu părea a recunoaște pe nimeni în primele ore. Cîteva zile a fost între viață și moarte.

După el, apără Fasching, șeful excursioniștilor. Fața-i era de asemenea galbenă, părul dezordonat, dar părea destul de sigur. Fu întâmpinat de mulțime cu urale emoționale, la care el răspunde zîmbind: «Am scăpat cu bine!» În momentul următor însă reacțiunea se produsese, Fasching căzu amețit și trebui să i-se dea aceleași îngrijiri ca și lui Haid.

Celălalt excursionist, tîngerii de 20—20 de ani părea să fi suferit mai puțin. Unul din ei, eșind, exclamă rîzînd: «Așa aventură, mai rar!» Unul sfogur însă a fost destul de tare ca să refuze ori-ce îngrijire, tînarul, de 20 de ani Zwaier.

El a fost și cel dintîi în stare a povestii istoricului îngrozitoarelor opt zile de închișoare.

După ce exploraseră o mare parte a peșterii, — spune Zwaier, — după amiază pe la orele 2, am observat că apa ne tăiașe retrăgerea. Atunci am înțeles imediat că trebuie să ne înarmăm cu răbdare. Nu ne era frică; eram siguri că vom fi scăpați. Ne-am retrăș în peșteră și ne-am pus pe așteptare. Cîntam, mai plecam să vizităm grottele, dar de conversație nu prea avam chef. De dormit dormeam bine unii. Numai Fasching se plîngea de insomnie, iar tînarul Haid sta mut și speriat și vorbea din cînd în cînd de moarte. Aveam provizii și luminări pe trei zile.

«După trecerea acestor trei zile însă, începui să ne cam piară curajul. Afară de foame, suferim și de frig și umezeală; am încercat să facem foc, dar a trebuit să-l stingem iar imediat, căci fumul amenința să ne inee. Tocmai cînd începeam să ne gîndim la moarte, unul din noi, ducîndu-se să vază cum sta apa și dacă nu mai scădea, dete cu ochii de o ladă ce plutea de-asupra apelor. O scoaserăm și, spre marea noastră bucurie, găsim în intrînsa provizii și luminări pentru alte cinci zile. Bucuria ne era cu

atît mai mare, cu cît acesta ne dovedea că nu eram uitați.

«În sfîrșit începui să auzim detunările de afară. Vă puteți închipui ce-am simțit în acele momente. Cînd a răsunat ultima detunare, ne isprăvisem proviziile de vr'o 6 ore și ne ardeam ultima luminare.

«De alt-fel, trebuie să mărturisesc că timpul nu ni s'a părut lung...»

Astăzi, toți excursioniștii se află restabiliți și vor povesti de sigur în toată viața lor despre această aventură cu adevărat rară.

ȘTIRI MĂRUNTE

Astăzi Mercuri, 4 Mai, este întrunirea membrilor societății studenților Unirea. La ordinea zilei sînt: comunicarea, noui membri și votarea statutului.

La Facultatea de drept inscripțiile și taxele de examen se primesc numai pînă la 10 Mai.

În ziua de 12 Mai, la secția I a tribunalului Ilfov se va judeca procesul lui Ghergheli, pentru ultragiul adus unui agent polițienesc.

S'a aprobat de ministrul instrucției trecerea la pensie a D-nelor Anicuța Popescu și Teodora Pătrașcu, societate ale Teatrului național.

D-nei Popescu, i se va servi o pensie lunară de 190 lei, iar D-nei Pătrașcu de 140.

Cu începere de la 1 Septembrie viitor, școala comercială din Iași va avea și ea șase clase în loc de patru.

Din 53 de candidați pentru obținerea titlului definitiv de instituitori, au fost admiși 44.

Directorul penitenciarului de la Piatra-Neamț a fost deslăuit, în urma anchetei făcute în afacerea evadării celor 14 deținuți din acel penitenciar.

S'a constatat, pe linia Buzău-Focșani, existența unei bande de purgășii perfect-organizată, care a făcut deja numeroase victime printre călători, furind portofeluri și mai ales bagajele călătorilor neatenți.

Doctorul Istrati a fost decorat cu medalia *Bene Merenti*, clasa I, pentru merite științifice.

Cu aceiași medalie au mai fost decorați D-nii: It-col. Năsturel, pentru lucrări științifice, Fr. Dam și b Doamnă Jules Favre, directoroarea unei școli normale de fete din Franța, pentru că, — după cum ne spune *Tîmpul*, — «bine-voit a primi ca internă pe o elevă română».

Cum se vede, medalia *Bene Merenti* se dă pentru fel de fel de merite.

D. Virgil Arion, fostul secretar general al ministerului instrucției și actual director la Bancă, a fost numit membru al comitetului permanent de instrucție cu vot consultativ pentru programele și regulamentele școlare.

În județele Botoșani și Dorohoi semănăturile sînt foarte bune; cîte-va plîf bine-făcătoare care au căzut în aceste două săptămîni, le-au îndreptat foarte mult; rapița însă este cu totul compromisă, și chiar unde este cîte puțină nu este sigură.

Ville de la Odobesti, Panciu, Nicorești, și în general cele din județul Putna și județul Tecuci, promit a fi foarte roditoare.

Aseară mai mulți lucrători tipografi din Capitală s'au întrunit în localul Clubului Muncitorilor din sala Băilor Eforiei pentru a discuta proiectul de statut al *Cercului de studii sociale al lucrătorilor tipografi din București*.

Astă seară lucrătorii se vor întruni din nou pentru a termina discuțiunea întregului proiect și a alege consiliul de administrație.

Cercul a înscris în statutele sale că se afiliază la partidul social-democrat din România și va vîrșa la casa partidului 10 la sută din veniturile brute ale organizației.

seamă; eu n'am fost amestecat în complotul acesta; eram numai un instrument neputincios în mîna altuia. Nași fi știut nimic, dacă n'ar fi fost siliți să-mi spue. Am păstrat multă vreme tăcerea; însă bunătatea D-voastră, duioșia D-voastră au mișcat inima mea vinovată și întîmplase-se ori-ce, vreau să vă scap.

— Și copilul meu, Herman, copilul! — Vom căuta săl scăpăm și pe dînsul dar ascultați-mă, nu e nici o clipă de pierdut. Stăpînul meu, soțul, D-voastră, poate sosi dintr'un moment în altul pentru a vedea cum merge opera lui infernală. Trebuie să fiți pregătiți pentru a-l primi. Spuneți-mi, ce ați făcut cu medicamentele trimise de D-ru Valery.

— Sînt în odaia mea.

— Neatînce?

— Neatînce.

— Cu atît mai bine. Mîine veți da toate aceste sticlute medicului rugîndu-l să le lea ca să le analizeze. Conținutul li veți spune că vi-se pare că doctorul din Londra se înșală asupra stărei sănătății D-voastre; explicația asta va fi de ajuns. Și acum, aveți prieteni cari să vă poată ajuta la căutarea copilului?

Ellen Clătină din cap.

— Nici unul, zise ea.

— Cum nici un prieten la cari să puteți apela în caz de nevoie?

— Nici un prieten pe pămînt, Herman. Viața izolată, pe care am dus-o de la

INFORMAȚIUNI

Prinderea bandiților Zdrelea și Cimpoieru

De astă dată se pare că nu e glumă: S'a pus în sfîrșit mîna pe doi din principalii membri ai bandeii lui Măruntelu, pe Zdrelea și Cimpoieru, cei autentici.

Zdrelea a fost prins ieri pe la amiază, pe cîmp, în apropierea gării Lehliu. Sub-prefectul plășii Ialomița, Ionescu, avînd știință despre locul unde se adăposteau Zdrelea și Cimpoieru, a pornit mai întîiu în urmărirea celui dintîii dintr'înșii, însoțit de sub-inspectorul Dacovici și de 40 de roșori, comandați de locotenentul Ioan C. Manu.

Zdrelea, surprins fără veste, n'a mai încercat a se împotrivi, ca de obicei, ci a călăut să fugă. A fost însă prins în mijlocul cîmpului, în dreptul gării Lehliu.

La perchițiția ce s'a făcut asupra lui, s'au găsit o pușcă, o cartușieră plină de cartușe și un portofel cu 2 lei. Pe cînd fugea, a mai scăpat de la brîu un revolver încărcat.

Noaptea, pe la 11 ore, a fost prins și tovarășul lui Zdrelea, Cimpoieru; prinderea lui s'a anunțat azi dimineață șefului siguranței publice printr'o depeșă care nu dă alte detalii, de cît că identitatea celor doi bandiți a fost recunoscută.

După cum am anunțat, Consiliul comunal al capitalei a votat în ultima ședință afectarea imprumutului comunal de 5 milioane.

Consiliul a votat, între altele și crearea unui nou bulevard, care va pleca de la Sfîntu Gheorghe la bariera Victoriei. Acest bulevard se va numi Bulevardul Colții.

Sesiunea de vară a Cîrșilor cu jurații, va începe la 1 Iunie. La 15 Mai se vor trage la sorți numele consilierilor Cîrșii de apel cari vor presida diferitele Cîrși cu jurații.

În dată după tîmbălăul regal de la 10 Mai, M. S. Carol va pleca din țară, ducîndu-se să asiste la căsătoria nepotului său Carol cu nepotă-sa, fiica prințului de Flandra.

Pregătirile pentru serbarea lui M. S. Carol au și început, cu toate că d'abia sîntem la 4 Mai. De o parte și de alta a intrării principale de la Universitate, se ridică deja obicinuitele estrade.

Firește că în același timp s'au deschis și creditele obicinite: Ministerul de interne dă 8000 de lei iar cel de război 2000 din punga contribuabililor.

Ziarele liberale publică un aviz prin care se face cunoscut amicilor lui Ioan Brățianu, cari doresc să ia parte la serbarea aniversării morței marelui patriot, că pelerinajul la Florica se va face în ziua de Duminică, 8 Maiu curent.

Clubul liberalilor din București va fi reprezentat la această solemnitate printr'o numeroasă delegațiune.

căsătoria mea, nu mi-a dat răgaz să leg o singură prietenie.

— Asta e o nenorocire! strigă bătrînul Fie care minută pe care-o pierdem pune în primejdie viața copilului D-voastră și mărește greutatea de-a-l descoperi. Vai! eu singur nu pot să vă ajut; olog, bolnav, fără putere, se poate să mă chinuiesc mult încă pînă mă voi putea ridica. Pe urmă, presupunînd chiar că aș putea părăsi locurile acestea, sînt străin, nu cunosc legile țării. Gîndiți-vă încă. Căutați de vă aduceți aminte dacă în lumea asta mare, în care v'ați arătat o clipă, nu se află vr'o inimă bine-voitoare, pe care ați crede-o capabilă de a lua sub ocrotirea sa pe o femeie slabă.

Ellen aruncă un moment și se gîndi.

— Stați zise ea îmi aduc aminte de un om care mă va ajuta poate. Printre mossafrîii castelului Beaumorris, unde am stat cîțva vreme înainte de a veni aci se afla un domn Merton — milionar filantrop — care, se zicea, își consacra viața numai ca să facă binele. Dintre toți comensii, el era singurul care mi-a inspirat oare-care simpatie și a cărui societate îmi plăcea. Lucrul era cu atît mai ciudat cu cît simțeam că el și cu bărbătu meu nu se iubesc. El a plecat de acolo cu cîte-va zile înaintea mea și, înainte de a pleca, mi-a vorbit în parte și mi-a spus, că dacă voi fi vr'o dată în nevoie, să mă gîndesc la dînsul și să mă bizuiesc serviciile lui, dacă voi avea trebuință de ele.

— Pentru ce asta?

— Nu vă privește. Urmați acest sfat, dacă voiți să eșii de aici și să vă regăsiți copilul. Dacă veți aștepta bănușele sale, sînteți pierdută. Poate că va veni; dar dacă vine, știți care va este rolul.

Bătrînul Herman recăzu pe pernă, istovit. Ea încercă să se gîndească la tot ce Herman îi spusese, dar ideile sale erau turbure și incurcate. Zece minute mai tîrziu un tropot de cai se auzi în curte, urmat de un sunet al clopotului de la ușă.

Bătrînul servitor se ridică de pe pernă.

Aflăm cu deosebită plăcere că simpaticul doctor Gr. A. Tăranu, specialist în boalele sifilitice și a căilor genito-urinare, s'a stabilit în București, în casele Karageorgevici, deasupra teatrului Hugo.

Ni se scrie din München, că distinsul nostru compatriot, baritonul Demetru Popovici, actualminte angajat la teatrul municipal din Praga, a fost angajat pentru un ciclu de reprezentațiuni wagneriane la teatrul național din capitala Bavariei și la cel din Bayreuth.

Se știe că aceste două scene sînt cele mai de seamă din Germania pentru reprezentarea operelor lui Wagner și că numai cei mai renumiți artiști sînt primiți acolo.

D. Popovici debutează Joi 15 (17) Maiu în Tannhäuser.

Puteți fi mindri de succesul compatriotului nostru, pentru că e cel d'întîiu artist român primit cu atîta onoare pe o scenă germană.

Și cînd te gîndești că nu e chip să avem în București o operă românească, pe cînd streinii sîrbătoresc pe Darclée, Popovici, Gabrielescu și alții!

IN BULGARIA

Din Sofia se scrie cu data de 2 (14) Maiu:

Junimea studioasă de la școala superioară din Sofia, întrunindu-se astăzi a luat următoarea rezoluțiune în adunarea sa generală, ca semn de simpatie pentru cei 25 de acuzați români din Transilvania, ce stau astăzi înaintea juriului maghiar din Cluj.

Junimea studioasă bulgară:

1. Condamna faptele fără-de-lege și neomeneale ale guvernului ungar către acuzații romîni din Transilvania.

2. Trimite înștițărațele lor simpatii și încurajări luptătorilor pentru libertatea lor națională.

Voi, care aveți fericirea a fi victime izbitoare ale libertății naționale, goști cu țărîe paharului amar care vi-l întînce justiția maghiară coruptă.

Această rezoluție luată de tinerimea bulgară fu trimisă prin telegraf la adresa Comitetului național, însă stația telegrafică din Sofia făcu cunoscut studenților, că biurourile maghiare refuză transmiterea ei.

PROCESUL DE LA CLUJ

Ședința a noua, 3 Maiu

Agencia *Havas* ne comunică următoarea depeșă:

Cluj, 3 Mai. — Procesul Memorandului. Președintele anunță că Curtea respinge motivul de prescripțiune invocat. Acuzații declară că vor face recurs în nulitate.

Acuzatul Coroianu vorbește în unguerește (?) sub rezerva dreptului ce are de a vorbi în limba sa maternă (!).

Se citesc pasagiile incriminate ale Memorandului.

Doctorul Lucacî declară în numele său și în numele co-acuzaților săi că mai multe părți din traducția ungurească a Memorandului nu sînt exacte.

Procurorul replică că ori-ce exemplar, răspîdit în public într'o limbă oare-care, poate fi considerat ca un original. El crede că Memorandul supus Majestații Sale era redactat în limba oficială a țării.

După o lungă dezbateră asupra traducțiunii necorecte, juratul Pesztoyi cere rectificarea de către interpret a pasagiilor incriminate. Audiența este suspendată.

— Asta ajunge, zise Herman. Trebuie să vă adresați la dînsul acum. Necazurile D-vo. ating societatea întregă și vă vor ciștiga repede simpatia. Nu e vreme de pierdut. Cel dintîii pas ce aveți de făcut e să părăsiți castelul.

— Singură?

— Da, singură și în taină. Noi nu știm cîți spioni sînt împrejurul nostru. Pot să vă dau banii necesari pentru a începe căutarea copilului D-vo. Economile mele m'au îmbogățit. Cîte ore sînt?

Ellen aruncă o privire spre ceasornic.

— Unspre-zece și un sfert.

— Atunci e prea tîrziu ca să părăsiți azi castelul. Trenul a sosit?

— Nu, el sosește abia la 12 fără 20.

— Bine. Ascultați-mă. Oscar Bertrand poate să vie în noaptea asta; dacă vine, trebuie să vă găsească în pat. Prefaceți-vă bolnavă și spuneți-i că ați luat medicamentele trimise din Londra.

— Pentru ce asta?

— Nu vă privește. Urmați acest sfat, dacă voiți să eșii de aici și să vă regăsiți copilul. Dacă veți aștepta bănușele sale, sînteți pierdută. Poate că va veni; dar dacă vine, știți care va este rolul.

Bătrînul Herman recăzu pe pernă, istovit. Ea încercă să se gîndească la tot ce Herman îi spusese, dar ideile sale erau turbure și incurcate. Zece minute mai tîrziu un tropot de cai se auzi în curte, urmat de un sunet al clopotului de la ușă.

Bătrînul servitor se ridică de pe pernă.

La redeschidere, președintele citește textul îndreptat; însă declară că nu e nici o imposibilitate ca acuzațiunea să fie bazată pe un exemplar unguresc.

Urmează întrebătorul acuzaților. După cererea D-lui Coroianu, Cartea hotărăște a citi textul întreg al Memorandului împreună cu toate actele anexate.

D. Coroianu declară că este membru al partidului rațional român și că Memorandul, înscris decît în 1887. El este autorul și raportorul său.

Președintele contestă. El declară că redacțiunea Memorandului a fost deșisă abia în 1892. D. Coroianu menține afirmațiunile sale.

Urmarea e aminată pe mîine.

O nouă perchițiție

Liga Culturală primește următoarea depeșă:

Cluj, 3 Maiu ora 6 d. a. — Astăzi s'a făcut o nouă perchițiție la biuroul presei romine din hotel Biazini și aceasta este fără nici un rezultat, de oare-ce nu s'a găsit nimic compromișor. Procesul continuă fără nici un incident remarcabil.

Criza din Ungaria

Budapesta, 3 Maiu. — Conferința partidului liberal. — D. Wekerle a declarat că cu tot votul magnaților, guvernul va menține așa precum e proiectul căsătoriei civile; el se sprijinește pe marea majoritate din Camera deputaților și pe atîtudinea unanimă a opiniunii publice.

Guvernul va prezinta din nou proiectul la Camera deputaților și după vot va cere Coroanei deplinele puteri necesare pentru a aplica măsurile constituționale și pentru a lua garanții asigurînd adaptarea proiectului de către magnați.

D. Wekerle e convins că partidul liberal va sprijini guvernul ca și în trecut (Ellen prelungite).

Conferința a decît în unanimitate ca să sprijine guvernul.

Studentii Universității și un mare număr de cetățeni au făcut ovațiuni mari miniștrilor și liberalilor.

ANARHIȘTII

Liège, 3 Maiu. — Poliția a arestat pe un oare-care Müller, bănuît a fi autorul exploziei din rue de la Paris.

Se asigură că Müller a mărturisit.

Bruxel, 3 Maiu. — Senat. Ministrul justiției a răspuns unor observațiuni asupra insuficienței măsurilor contra anarhiștilor. Și-a exprimat oroarea atențatei anarhiste și a declarat că va cere la redeschidere creditele acordate odinioară pentru poliția criminală. Crede de asemenea că dispozițiunile codului penal sînt insuficiente.

DINIĂȘI

(Corespondență particulară a *Adevărului*)

Mișcarea socialistă. — Intrăm în contradicții. — Agitația în mahalale. — Institutul antirabic. — Gruparea grupurilor.

O întrunire de propagandă pentru sufragiul universal s'a ținut ieri într'una din mahalalele Iașului; la această întrunire au asistat un număr de țărani, cari au primit cu multă simpatie ideea votului obșteșc. Pentru Joi 5 Maiu, orele 8 seara, o întrunire mai mare se va ține în localul clubului social-democrat din localitate. Vor lua cuvîntul D-nii Nădejde, G. Diamandi, etc. Se va vorbi despre ultimul congres socialist și despre votul universal.

FOIȚA ZIARULUI ADEVĂRUL

TAINILE NOPTII

DE

M. E. BRADDON

LXX

Vietma scapă de moarte

— Vai nu pot să v'o spu. Poate că a murit în mizerie și lipsă; căci cei cari l'au răpit sînt fără milă. Iată tot ce știu, copilul culcat în cimitirul din Clavernig este fiul unei femei sărace, moartă în spital la Londra.

Ellen își strînse runtea între mîini, ea și cînd ar fi voit să-și fie mîntea să nu-i scape.

— Herman, zise ea, creerul meu e slab. Nu pot să îndur toate lucrurile astea. Mi-se pare că înnebunesc. Nu pot nici să gîndesc, nici să fac ceva.

— Și totuși trebuie și nna și alta, răspunse bătrînul servitor, dacă voiți să scăpați și să vă găsiți copilul. Băgați de

Intruniri contradictorii

Intruniri contradictorii dintre socialisti si liberali, in privinta votului obste...

Agitatie in mahalale

In vederea unor eventuale alegeri comunale, agentii electorali, liberali si guvernamentali...

Institutul antirabic

In decursul unei sesiuni au fost tratati in institutul nostru antirabic 13 persoane muscate...

Gruparea grupurilor

Anuntam cu placere fuziunea grupurilor Mirzescu si Stelian. Noua grupare formata din...

Paturaru

Am avut de-a curi fuziunea grupurilor Toni, Sendrea, Vizanti, Suciu, Scortescu, Lepadatu...

DE LA CLUJ

Taranii romini in Cluj

Dintr-o corespondenta pe care o primim din Cluj Liga, extragem urmatoarele...

Moiti

Moiti n-au plecat acasa. Ei sint adunați la Cluj s-au retras, fie prin satele vecine...

Anchete si perchiziții

In toate satele din care au fost oameni la Cluj s-a pornit anchete impotriva preoților...

Presă streină

Si astazi primim numeroase extracte din ziarle streine care se ocupă cu procesul Memorandumului...

PRINDEREA BANDIȚILOR

ZDRELEA ȘI CIMPOIERU

Identitatea celor doi bandiți prinsi a fost stabilită cu siguranță, după fotografiile, îmbrăcăminte, semnamente...

Cri se datorește prinderea

Am spus la ediția I-a că prinderea bandiților s-a făcut în urma unor științe pe care le-a dobândit sub-prefectul plăsei Ialomița...

Fără această trădare, e probabil că Zdrelea și Cimpoeru s'ar fi bucurat încă multă vreme de libertate.

La București

E probabil că bandiții prinsi vor fi aduși chiar astăzi în Capitală. Numai să nu scape ieri. Căci se știe că atât Zdrelea cât și Cimpoeru au dat repetite dovezi...

Zdrelea

Dumitru Zdrelea, zis și Lutu, în vîrstă de 29 de ani, fusese prins și condamnat la 20 de ani de închisoare pentru tâlhăria din Pantelimon.

La 27 August anul trecut, Zdrelea a evadat din penitenciarul Tirgo-Oena. De atunci sint mai bine de opt luni, în care timp nu numai că el s'a plimbat liber prin țara lui, dar și-a continuat, cu succes cunoscut, meseria.

In urma tilhăriilor din Capitală, Zdrelea a fost acela care a știut să se ascunde mai bine și a derutat urmărirea. Pe cînd citi-va tovarăși ai săi erau urmăriți de 500 de soldați prin împrejurimile capitalei...

Se crede că chiar de atunci el se refugiase în Ialomița, unde a reușit să se lîna ascuns, mulțumită unor prieteni ce are pe acolo și a fricii țărănilor de a-l denunța.

Cimpoieru

Acest bandit se știe că a fost prins, din întâmplare, de o patrulă de călărași în pădurea Bănușului din comuna Prăsăoa Nouă, plasa Obilești.

De atunci i se pierduse cu totul urma. El însă a știut numai de cit să regăsească pe tovarășul său Zdrelea, pe care poliția îl căuta în toate părțile, numai acolo-nu, unde era.

Prinderea bandiților

In privința prinderii bandiților Zdrelea și Cimpoieru iată amănuntele pe care le mai aflăm:

Zdrelea a fost prins după cum am arătat la ediția de dimineață, adică a fost trădat de către unul din tovarășii săi cu care se sfidase.

La orele 11 seara locuința numitei femei a fost impresurată de roșiori. Banditul fiind surprins, s'a predat fără nici o împotrivire.

La perchezitia ce i s'a făcut, s'a găsit asupra-i o pușcă cu foc central, o mare cantitate de gloanțe și suma de 29 lei.

Banditul imediat a fost legat col la col și trimis la sub-prefectură sub escortă. Aci i s'a luat un interogatoriu foarte lung pentru a denunța și gazdele celorlalți bandiți.

Azi dimineață au plecat din capitală un comisar și patru jandarmi pentru a aduce în capitală pe bandiți.

D. Eascar Calargiu, foarte nerăbdător de a cunoaște pe cei doi bandiți, a telegrafiat autorităților ca să expedieze pe bandiți cu cel dintîi tren.

EDITIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

Am publicat în numărul nostru de ieri că și D. Exarhu a fost numit în jurul de examinare a operelor deosebite pentru expozițiunea de bele-arte de la Ateneu.

Sintem informați acum că D. Exarhu a declinat această onoare, de oare-ce e nevoit să lipsească din capitală.

Lucrările de reparare a Teatrului Național din capitala au început. Eri și alaltăieri s'au pus în dărâmare magazinele din dos.

Aseară, pe la orele 7, lumea de la cafeneaua Fialcovschi și de la berăria Osvald, a fost un moment emoționată de huruitul enorm produs de dărîmarea unui zid întreg...

Mulți din cei care nu știu ce se petrecea, credeau că e poate vre-un atentat anarhist.

Anarhistul, din ordinul căruia se produsese năruirea, nu-i altul de cit D. inginer Socolescu, însărcinat cu conducerea noilor lucrări.

In herghelia statului de la Nucel bintue cu furie răpciuga. Cîinci epe de prăsilă din cele mai frumoase au fost impușcate; altele vor fi impușcate în curînd.

La ce mai servesc doctorii veterinari dacă nu pot preveni, măcar în parte, asemenea boale contagioase, foarte dăunătoare pentru bugetul țării?

Am publicat în numărul nostru de ieri că și D. Exarhu a fost numit în jurul de examinare a operelor deosebite pentru expozițiunea de bele-arte de la Ateneu.

Sintem informați acum că D. Exarhu a declinat această onoare, de oare-ce e nevoit să lipsească din capitală.

Lucrările de reparare a Teatrului Național din capitala au început. Eri și alaltăieri s'au pus în dărâmare magazinele din dos.

Am relevat acum cit-va timp procesul cel mare ce era să înteleze Eforia Spitalelor Civile ministerului de finanțe pentru revendicarea titlului de proprietate asupra salinelor din Slănic.

Acum, în urma hrisoavelor prezîntate de Eforie, ministerul de finanțe s'a convins de dreptele revendicațiuni ale Eforiei și, în consecință, cesțiunea s'a tranșat așa, ca băile și o moșie de la Slănic (Prahova) să devină proprietatea Eforiei.

Bucureasă de această soluțiune, Eforia proiectează cite-va mari construcțiuni la Slănic, precum și alte îmbunătățiri și înfrumusețări, ca să ridice această stațiune balneară la nivelul celor din străinătate.

Nu s'a hotărit încă nimic de această privință, dar se pare că eforii acestui așezămint de bine-facere sint dispuși a jertfi sume mari pentru înălțarea acestor băi, construind chiar în cursul acestui an un stabiliment pentru săraci.

Diseră se va intruni consiliul de miniștri pentru a stabili definitiv înaintările la gradul de general, precum și punerea în refrăgeră a trei generali, trei mucenici cazoni probabil.

Printre candidații la prefectura poliției putem număra și pe D. Mișu Deșlu.

Cităm în Timpul, organ oficial al Primăriei Capitalei:

Consiliul comunal al capitalei a avut să se ocupe în ședința sa de aseară cu două chestiuni importante: repartizarea impozitelor de 5 milioane pentru lucrările mari ale orașului și votarea Bulvardului Colții.

Bulevardul Colții a fost admis fără discuție ast-fel cum l'a prezintat serviciul planurilor, al cărui șef este D. lo ganda.

Cit despre împrumutul de 5 milioane, iată cum a fost repartizat:

1) 500.000 lei pentru ameliorări la actualele canale în vederea aplicării sistemului «Totul la canal» și la construcțiunile de noi canale.

2) 500.000 lei pentru aducerea apei în vederea spălării canalelor și a ridicării apei de băut.

3) 1.000.000 lei pentru alimentarea orașului cu apă.

4) 700.000 lei pentru construcțiunile de pavage noui de bolovani.

5) 150.000 lei pentru construcțiune de băi populare.

6) 200.000 lei pentru construcțiunile de hale și pietre.

7) 900.000 lei pentru construcțiunea de întrepriza de comerț.

8) 200.000 lei pentru construcțiunea Ospelului comunal și lucrări diverse municipale și bisericăști.

9) 225.000 lei pentru construcțiunile de noi școli.

10) 50.000 lei pentru plantarea și desecarea Filaretului.

11) 75.000 lei pentru budgetul serviciului studiilor.

12) 500.000 lei pentru plata de datorii pentru exproprieri.

Lucrările aci indicate nefîind însă hotărîte în amănuntele lor, iar cifrele destinate mai sus pentru mare parte dintr-insele numai niște acouturi, repartitiunea de mai sus n'are nimic absolut; se va putea dar ca o parte din sumele destinate unei lucrări să se ia în favorul alteia sub simpla restricțiune numai ca totalul cheltuielilor să nu depășească suma de 5 milioane.

ULTIME TELEGRAME

Berlin, 4 Maiu. Poliția a expulzat pe D. Defuisseaux delegat francez la congresul internațional al minerilor.

Stettin, 4 Maiu. Nici unul din lucrătorii portului nu lucrează, căci patronii n'au primit încă tarif propus de ei.

Lisabona, 4 Maiu. Ruptura relațiunilor între Brasilia și Portugalia s'a confirmat în chip oficial. Guvernul Brasiliat a dat ordine însărcinatului său de afaceri, să plece la Paris.

Roma, 4 Maiu. Cameră. Propunerea Prinetti care în ședința trecută nu reunise numărul reglementar de voturi, a fost respinsă cu 149 contra 113 voturi.

Lyon, 4 Maiu. La bănețelul oferit de de către municipalitate, D. Raynal a făcut aluzie la campania protecționistă; a zis că Lyon și Bordeaux au fost bătute dar speră într-un viitor liber-schimbat. Relațiunile comerciale ale Franței cu toate părțile lumii trebuie să ia o desvoltare cit de mare.

șapte sau opt acțiuni pentru o mie de acțiuni subscrise.

Viena, 3 Maiu. — Un raport din 10 Maiu, spune că starea sămănaturilor s'a îmbunătățit cu mult, grație timpului foarte favorabil; cultura a făcut progrese extraordinare. Secara promite o recoltă bună, griul dă mari speranțe; sămănaturile de primă-vară sint destul de frumoașe.

ULTIMA ORĂ

Pentru a da cititorilor noștri amănuntele cele mai precise în privința prinderii bandiților Zdrelea și Cimpoieru, un redactor al nostru a plecat la fața locului.

Pentru mine deci, făgăduim cititorilor amănunte foarte interesante.

AVIS IMPORTANT

Sub-semnăți fabricăm și renumitul Olei mineral românesc pentru un mașine, numit RAGOSINE avem onoare a înștiința numeroasa noastră cliență, că singurul nostru reprezentant și depozitar pentru România este d. F. ZWEIFEL.

Strada Stelea, No. 6. Strada Presei, No. 20.

Affidat că citi-va negușori cumpăr butoale goale cu marca noastră, cu scopul de a-le umple și vinde din nou cu olei de calitate inferioară drept produsul nostru, ne facem o datorie a preveni onor. noastră cliență de a se feri de asemenea fraude.

Gărităm pentru veritabila calitate oleiul RAGOSINE numai dacă vor fi cumpărate direct de la D-nu T. ZWEIFEL sau de pe la comercianții cari se vor putea justifica prin facturi semnate de dînsul.

S. M. SCHIBAEFF & Co. Fabricanți de Olei Mineral pentru un mașine «RAGOSINE» LA BOCUȘI ȘI BACU.

ANTREPRENORU DE POMPE FUNEBRE

Hogarlambe Costescu și-a strămutat biroul din strada Carol în strada Fintănei No. 2 și în Calea Moșilor, 56.

Iluminații de 10 Maiu

Compania de Gaz din București roagă pe Domnii abonati cari doresc să li se verifice sau să li se repare aparatele de iluminatiune, să adreseze înainte de 6 Maiu cererile D-lor Birourului din Calea Victoriei No. 54.

După această dată Compania va fi în părere de rău în imposibilitate de a da satisfacțiune ori-cărei cereri.

DORIT!

ca blănițe D-v. să nu fie atîrse de molii în timpul verii. Dați-le în păstrare la Blăniaria rusească, Calea Victoriei 62. Biata Teatrului.

B. B. & M. K., editori, sint invitați ca în termenul cel mai scurt să-și achite datoria de 72 lei 50 bani, pentru o muzică ce au comandat și care li s'a executat încă din Ianuarie. Primul aviz.

DOCTOR DAVIDOVICZ

De la facultatea din Viena Special în boale de gât și de peie și boale de copii. Consultațiuni de la 3-5 p. m. Calea Călărășilor, No. 7.

DOCTORUL CODREANU

S'A MUTAT ÎN STRADA STELEA No. 2 Colț cu strada Sf. Vineri, No. 7. Consultațiuni de la 1-3 ore p. m.

VILLA BAICOIANU

FILARET Grădina distinsă pentru excursiuni familiare DESCHIDERE GRĂDINEI In fie care zi de la orele 6 d. a. înainte

CONCERT MUSICAL

In ori-ce timp micar, calde și fect calitate aleasă Singurul deposit de renumita

REPERE BUNĂREANA

din fabrica de BJE din T-Severin Vinuri indigene și strefine de primă calitate Serviciu prompt și prețuri modeste Grădina se închiriază și pentru societăți Custuma E. Lasslauer.

Dr. Stefan H. Grandea

Dape o practică de goné-zee și cincini ani ca medic de spital, oraș și medic-primar de județ, stabilindu-se în capitala, Calea Moșilor 3/4 da consultațiuni de la ora 8-10 a. m. și 4-6 p. m.

Dr. Stefan H. Grandea

Dape o practică de goné-zee și cincini ani ca medic de spital, oraș și medic-primar de județ, stabilindu-se în capitala, Calea Moșilor 3/4 da consultațiuni de la ora 8-10 a. m. și 4-6 p. m.

Dr. Stefan H. Grandea

Dape o practică de goné-zee și cincini ani ca medic de spital, oraș și medic-primar de județ, stabilindu-se în capitala, Calea Moșilor 3/4 da consultațiuni de la ora 8-10 a. m. și 4-6 p. m.

Dr. Stefan H. Grandea

Dape o practică de goné-zee și cincini ani ca medic de spital, oraș și medic-primar de județ, stabilindu-se în capitala, Calea Moșilor 3/4 da consultațiuni de la ora 8-10 a. m. și 4-6 p. m.

SE RECOMANDA

in special Domnii comercianți de beurti spirtoase marile depozite de puică de prune, din recolta anului 1885 și pînă azi, avînd tîria de la 15 grade în sus, din fabricele Domnilor Matache Scărlătescu și Ghița Lazărescu din Bălcești, Plasa Podgoria, jud. Prahova, departe de Ploesti 20 chilometri, ambele avînd ca la 8.000-9.000 vedre în deposit.

O farmacie

se caută a cumpăra într-un oraș principal. A se adresa la administrația ziarului Adevărul sub inițialele A. G.

DESCOPERIRE SENSAȚIONALĂ

CONTRA IMPOTENȚEI PENTRU BĂRBAȚI

PLACA ELECTRO-ME AL. CA A D-PULUI IN MEDICINA F. B. (SODI DIN VIENA

Premiata la Brussel 1888 cu medalie de argint. Premiată la Paris în 1889 cu medalie de aur. Premiată la Geneva în 1889 cu medalie de argint. Premiată la Nizza în 1890 cu medalie d. aur. Diploma Societ. de Médecine de France din Paris. Patenta, Brevete și Privilegii Esclusive Imperiale obținute în Austro-Ungaria, Franța și în alte State.

Placa Electro-metalică privilegiată, probată și premiată, înălțur stăruie de slabiciune bărbătească luînd și întărind nervii slabi și dîndu-le putere de încreșe.

Aparatul are o dis. osțiune foarte ingenioasă și pînă-nu-i pe corp tu mod neobișnuit vindeca și întărește într-un ruper a ocupațiunilor.

Deposit general pentru România, Serbia și Bulgaria la D. Th. Radușan, București, Calea Victoriei 32.

Bșouri explicative în limba romînă, franceză și germană se trimit gratis și franco după cerere. — Corespondență în ori-ce limbă.

SE GASESC APARATE DE LA 05 LEI ÎN SUS

Instrucțiuni foarte amănunțite însoțesc fie care aparat.

D. STERIE N. CIURCU

IX. Pelikangasse No. 10. — Viena

Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena. Consultațiuni și prin corespondențe.

DE ARENDAT

de acumi moșia Tîrașău, districtul Buzău, cu o moară învecinată cu gara Buzău, 3 ore șoseca pînă în sat, și de gara Mizil 2 ore.

A se adresa strada Spălar, No. 16. Bu curesci.

BOALE HERVOASE, BOALE DE OCHI

Examen atent și îngrijire conștiincioasă de Dr. ALEXANDRU ATHANASSIOU de la Facultatea din Paris 3-6 p. m. CALEA VĂCĂREȘTI, No. 102

TELEGRAMA!!!

Cine nu are poartă de rîncășe, este rugat să poartăca la frumoasa mea grădina de restaurant «ATHENA» din București, strada Academiei No. 36. Despre bucurăria ecte de prisos s'o mai spun, fiind cunoscută în capitală. Ceva de gîsl, e ca se află Joia și Dumineca, miel frupt întreg BĂLDUCEȘTE!

Rog resp. ctos pe onor. public și pe clienții mei să mă onoreze. Andrei P. Mitropol.

BOALELE SIFILITICE

Nepuțința Bărbătească

Se vindecă după cele mai noi metode radicale fără durere și împedicare, după experiența de 23 ani de specialistul în boale tîmești:

Dr. THOR

No. 1 Strada Emigranți No. 4 Intrarea numai prin Str. Sfinții Voievozi. Orele: Dimineața 10-1 și 5-8 seara. Loc separat de așter-bir pentru sic-care.

Dr. ZELIGHER

MAMOS S'a mutat Str. Carol, 15. Consultațiuni pentru boale interne și sifilitice de la 2-4 p. m.

Deposit de țere

negre, tes-cuite, prima calitate din Rusia. Depoul în Galați la M. Brauerman și reprezentanți în București la D. F. Finkel, strada Gabroveni, No. 43, Pașagiul Comercial.

D-ral ALBESCU

DE LA FACULTATEA DIN PARIS medic la spitalul Colțea Calea Văcărești 22 Consultațiuni 5-7 CONSULTAȚIUNI SPECIALE

Expoziția din Royan (Franța), 1893 MEDALIE DE AUR MUSTAR FRANCEZ D. STAIKOVICI BUCUREȘTI DE VÂNDARE LA PRINCIPALELE BĂCĂNI DIN ȚARĂ SPECIALITATE MUSTAR CU MUSTULET IMPALPABIL MUSTAR cu tarhon, MUSTAR aromatic, MUSTAR cu erburii fine, MUSTAR cu capere-anchois Calitatea nelasăm nimic de dorit Onorabilul public este rugat a-l gusta și aprecia

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMÂN” MICHAIL EL. NAHMIAȘ

București Strada Smârdan 15
In fața laterală a Băncii Naționale, partea estică
Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri acțiuni, locuri permise Române și streine, scoatează cupoane și face orice schimb de monedă.
Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și lozuri.
Comandele din provincie se efectuează imediat trimittându-se contra-valoare în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate postale.

Cursul pe ziua de 4 Maiu 1933

Casă fondată în 1884	Cumpără	Vinde
Rentă amortisabilă	97 1/2	98 1/2
Imprumut. comunal 1883	83	84
1890	86 1/2	87 1/2
87 3/4	88 3/4	89 3/4
Serisuri funciare rurale	92 3/4	93 3/4
urbane	86 3/4	87 3/4
urbane de lasă	79 1/2	80 1/2
Obligatiuni de Stat (Conv. Rurale)	101 1/2	102 1/2
„vini val. austriacă	202	205
„val. germane	123	125
Rente băteie	2,65	2,75

Nu mai 5 lei pe an.—Ori-cine poate cere un număr de probă din *„Anuarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român”* care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor Române și streine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara. Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte, în timbre, mărci sau prin mandat postal. Demnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de 2 ori pe lună, în 1 și 13 ale lunii. Abonamentul poate fi în avans și împărțit pentru orice daravere de băne și comerț. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Român” București, Strada Smârdan No. 15.

DE VÎNZARE

in com. Colentina II-a o casă frumoasă, elegantă compusă din două odăi, antreu, bucătărie, pivniță, magazie, o odaie cu sală pentru servitori, un grajd o ghețarie plină cu gheață, la colț o prăvălie, curte spațioasă: 20 metre fațada și 40 adâncimea. Se vinde rescumpărată pe un preț foarte convenabil. Doritorii se vor adresa la D. Alex. Stănescu, strada Sf. Nicolae No. 35 (la tei).

PIATRA DE CONSTRUCȚIE

Cea mai favorabilă ocazie e de cumpărat Piatră de construcție brută și ceoplită, scoasă din carierele Petroasa. Se află de vânzare în gara Ulmeni, unde se află în permanent un depozit de peste 100 vagoane piatră brută.—Piatra cioplită se efectuează prompt după comandă. Prețurile sunt cele mai posibile repute. Adresa: I. Balănescu, gara Ulmeni.

LEOPOLD STERN

București, Strada Regală 5.



Cel mai mare depozit de Piane din fabricile Pleyel, Quantz, Werner, Vogel, Scharff, Ramsperger etc. în trei Saloane bine assortate.
Orgi Americane
Unul și mai vechi depozit de instrumente muzicale în Vlora, Violas, Violoncelle, Basse, Gitară, Mandoline, Guitare, Clarinette și Fisharmonici.
Specialitate în coarde de mațe sârme și mătase.
Mare asortiment de muzici cu și fără manivel precum: Aristocame, Arleston Excelstor cu 48 tonuri; Victorii cu 24, 48 și 72 tonuri; Intona, Simphonloane și Polyphoane de toate mărimile.
Flașnete de stradă
Atelier special pentru reparațiuni a sus numitelor instrumente și muzic.

SE VINDE

o fabrică de apă gazoasă completă puțin usată, sistematică pentru capitală sau provincie. Informațiuni Henri Lieblich Agence-comission Bucarest.

MILNER

CASE DE BANI DE FER SI OȚEL PATENT „TOLEDO”

GARANTATE
contra incendiilor și a spargerii provenind din usinele bine cunoscute ale lui
MILNER'S SAFE COMPANY L^{td}
FURNISORII
Guvernului și Băncilor Engleze

Pentru prețuri și ori-ce alte detalii, a se adresa reprezentanților și depozitarilor noștri pentru toată România, D-ții:

HANS HERZOG & Comp.

București-18, Str. Decabal, 18 - București

MARELE HOTEL „CARAIMAN”

SINAIA

In cea mai frumoasă pozițiune și cel mai confortabil
86 Camere, Casino, 2 Billiarde
Piano de concert și de abonamente, concert, soarele intime

Subsemnatul antreprenori al „Hotelului Union” din București, avem onoarea a aduce la cunoștința onor. public că și în anul acesta „Hotel Caraiman” din Sinaia, va fi dirijat tot de noi, pe care l'am reorganizat cu totul din nou, și va putea rivaliza cu stabilimentele similare din străinătate cele mai bine ținute. Nu vom cruța nimic pentru a mulțumi persoanele cari vor bine-voi a ne onora cu prezența D-lor.
Restaurant de primul ordin, bucătărie franceză și română. Se primesc arangamente pensiune lunare și cu ziua.
Rugăm de a ne preveni prin telegramă ori-ce reșineri de apartamente sau camere. Cu perfectă stimă:
FR. STIFLER & L. SICKHA.

OBSERVAȚIE.—ROG A SE FERI DE IMITAȚIUNI

Medicament necesar și sigur pentru toate boalele de stomac și consecințele lor!

Conservarea sănătății se bazează în principiu numai pe întreținerea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiția fundamentală a sănătății și a unei stări corporale și spirituale. Cel mai bun medicament de casă pentru regularea digestiei, spre a obține un sânge sănătos și a depărta părțile sricate ale sângelui, este renumitul



BALSAM DE VIAȚĂ AL DRULUI ROSA

Acet balsam preparat numai din plante cu principii active esecelente asupra stomacului, a devenit în urma multor de însă-nătoși-i un medicament indispensabil pentru casă.
Flaconul mic 1 leu 50 bani.—Flaconul mare lei 3
Depoul general pentru toată România
VICTOR THIRINGER, farmacia la OCHIUL LUI D-ZEU
CALEA VICTORIEI, No. 154, BUCUREȘTI
Se găsește ascemenea în toate farmaciile.

ALIFIE UNIVERSALA DIN PRAGA
Intrebunțată cu strălucit succes în contra inflamațiilor, rănilor și umflăturilor, spre exemplu, la impetria mamelelor (pitelor) la înfărcarea copiilor (prin oprirea lăptului) la abcese, umflături sangulare, la cancer, boșice puruloase, la umflătura unghilor (numit sugiu) la umflături roumatice, scurteți, la mâini crepate.—DOSA LEI 1.

DEPOUL DE FABRICATIUNE
B. FRAGNER
Farmacia la „VULTURUL NEGRU” la Praga 203-III
N. B. Balsamul d-rului ROSA și „Alifia universală”, aprobate de onor. Direcțiune a serviciului sanitar superior și farmatcolate în contra imitațiunei, se trimet la cereți francate însoțite de mandat postal în ori-ce localitate din țară.
Împreună cu comanda din provincie să se trimeată 60 bani pentru ambalagiu.

OBSERVAȚIE.—ROG A SE FERI DE IMITAȚIUNI

S. A. MAYR & C. COHEN

București,—Calea Griviței, No. 191
(lingă gara de Nord)

FABRICA ȘI DEPOSITUL DE:
LEMNARIE DE CONSTRUCȚIE
și
DUȘUMELE
date la rindea cu uluc și cu ciubuc

Traverse de fier din Germania tăiate în lungi-mile trebuincioase
Șine de drum de fier
Tablă de fier germană, cea mai super. calitate,
Ciment adevărat Portland «Ursul albastru».
Var hydraulic de la MANOEL, în Comarnic.


PREȚURI FOARTE MODERATE
Efectuăm prompt ori-ce comandă pentru provincie.

CIMENT PORTLAND MARCA „TRAJAN”

DIN FABRICA
DE CIMENT PORTLAND DIN BRAILA
DEPOSIT GENERAL
LA
T. ZWEIFEL
BUCUREȘTI Strada Steller 6
GALATZ „Presei 20
IASI Strada Mare 39 (la D. B. Schneckel)

MARE DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE

MAȘINE DE SECCANT ȘI LEGAT,
MAȘINE DE SECCANT ȘI COSTI
din remita fabrica
THE JOHNSTON HARVESTER Co.
AMERICA



LOCOMOBILE ȘI TRERATOARE
din remita fabrica
RICHARD GARRETT & SONS
ENGLITERA

MALLE YENDECKER & Co.
STRADA STAVROPOLEOS No. 15. — BUCUREȘTI

VAR HIDRAULIC ȘI CIMENT ROMAN

QUALITTE SUPERIOARA
FLORIAN DAVIDESCU ȘI C^{ie}
SUCCESORI
DAVIDESCU-BREAZA ȘI C^{ie}
Pentru ori-ce comande a se adresa administratorului
TITU DAVIDESCU
GARA COMARNIC

SACI

SOCIETATEA FRANCESA

PENTRU
VINDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI
IN ROMANIA
SEDIUL SOCIAL: București, 9 Str. Doamnei
SUCURSALA: Braiila, Str. Dobrodja
CAȘA PRINCIPALA
PARIS, 24 Rue de Chateaux London

SACI

Voiți să aveți o bună, solidă, ușoară și perfectă **Secerătoare** cu aparat pentru legat snopii?

CUMPARAȚI NUMAI:
ALMA-MILWAUKEE



Agent General
Ig. Schlesinger,
Bucarest, Roumanic.

MILWAUKEE HARVESTER Co.
MILWAUKEE WIS (AMERICA)

LA TREI BRAZI

FOTOGRAFIA

Bulevard. Elisabeta No. 124
Face cunoscut clienței sale că a redus prețurile fotografiilor ce se execută în atelierul său.
Fotografiile se fac cu acuratețe și până la mărirea naturală și cu prețuri cele mai efitine.
Cu stimă, W. Opelt

VECHIUL FABRICANT

de
CAFEA MACINATA
GEORGE LAZAR
Strada Patriei No. 7.
recomandă diferite calități de cafea macinată, mai efitine ca ori unde precum și unt de lămn de măsline, făină de Botoșani, foarte ieftină.

COGNAC DE ULMENI

CHAMPAGNE DE BERHECI
I. NAVILLE & C^o
A se adresa comandele
la D-nu H. WARTHA reprezentant
București str. Doamnei 7

DOCTOR STÎNCĂ

Medic Practic
Consultațiuni speciale pentru
maladii de ochi
Orele de consultații de la 3—5.
Dimineața de la 8—9, consultațiuni, operațiuni și medicamente gratuite pentru sărmani.
No. 8.—Strada Doamnei.—No. 8.

PODAGRA, PIATRA REUMATISMELOR

cuț vindecate prin
SĂRURILE GRANULATE EFFERVESCENTE
de LITHINA
CH. LE PERDRIEL
LE PERDRIEL & Co, Paris

RENUMITELE APE MINERALE

DE
BORSZÉK ELÖPATAK
și
E. IMPÉR RÉPÁTI
Se găsește
TOT-D-UNA PROASPEȚE
la
DEPOUL SPECIAL
G. GIESEL,
CALEA HOȘILOR, NO. 64, BUCUREȘTI